



Salmantino

DEPOSITO LEGAL

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANCO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X.—NÚM. 2.430

Martes, 6 de Agosto de 1918

No se devuelven los originales.

ULTRAMARINOS
Y COLONIALES DE
LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
¡Precios increíbles!
Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas SOLSORA y queso manchego.
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

Azorín y los yanquis

¿Quién pensara el año 98 que había de llegar día que en España hubiera entusiastas de los yanquis hasta el punto de presentarnos como redentores de los pueblos oprimidos, defensores de la libertad y delabadores de imperialismos rapaces!

Si en aquellas fechas se hubiera escrito una crónica en tal sentido, el periódico que la publicara, se habría quedado enseguida sin lectores; pero no pasa en balde el tiempo, y por eso ya hay quien a ello se atreve con una fe en la virtualidad yanqui para imponer el bien, verdaderamente increíble.

He aquí como termina Azorín una de sus crónicas en A B C: «Los Estados Unidos darán la victoria a los pueblos aliados. Y cuando la guerra acabe, la gran República comenzará otra obra: la obra de hacer imposible, con la federación de las naciones, las autocracias conquistadoras y rapaces, y las guerras devastadoras del trabajo y de la civilización.»

Es el colmo denominarse Azorín para luego avizorar tan poca cosa. Cuando yo leí por primera vez este párrafo, al llegar a esa de las autocracias conquistadoras y rapaces, creí que terminaría diciendo: «Y para tener autoridad suficiente, comenarán por devolver a España Cuba, Puerto Rico y Filipinas.»

No acierto a explicarme qué misteriosas circunstancias se dan en España para que se produzcan estos casos de maravilloso altruismo en el que solo se piensa en dar prestigio, fuerza, auxilios y todo género de apoyo moral y material sin acordarse siquiera de pedir como recompensa la devolución de una parte, al menos, de lo que nos quitaron.

Cuando Rusia atacaba con el estupeo y ciego brío, que la llevó a destrozarse, contra el muro teutón, *La Correspondencia de España* mostraba tan gran entusiasmo por esta potencia y tanta fe en la eficacia de su acción, que se la llamó «La Correspondencia de Petrogrado».

En rigor de verdad, aquel entusiasmo no estaba fuera de tino: la gigantesca potencialidad de aquel Imperio era base bastante sólida para esperar una mayor eficacia en su acción militar, y su proceder para con España en otras ocasiones la hacía acreedora a nuestras simpatías; pero este entusiasmo de Azorín por Yanquilandia es de las cosas que no tiene explicación satisfactoria.

Cierto que los yanquis harán lo que bienamente puedan por dar la victoria a sus aliados, pero eso de hacer imposibles las naciones conquistadoras y rapaces, no lo lograrán mientras ellos estén en el mundo con fuerza suficiente para oprimir a los demás en su beneficio.

¿Qué naciones estaban oprimidas por los Imperios centrales antes de la guerra? ¿Qué naciones hay hoy oprimidas por ellos?

Ya oigo salir de los labios de algunos el nombre de Bélgica, pero yo objeto enseguida diciendo, ¿pero acaso Bélgica no es una nación beligerante que estaba comprometida con Inglaterra para atacar a Alemania por retaguardia?

¿Que la inteligencia era secreta? Para los efectos de la guerra es lo mismo; Bélgica era una de tantas aliadas de Inglaterra contra Alemania y no le ha sucedido más sino que no pudo realizar el plan concebido. Y por lo demás, ¿quién oprime a Grecia? ¿Quién se apodera de la flota de Holanda? ¿Quién detenta Gibraltar? ¿Quién despojó a España de sus colonias? ¿Quién impone la indefensión del estrecho que une el Mediterráneo y el Atlántico? ¿Quién oprime a la India? ¿Quién mediatiza a Portugal? ¿Quién priva a la Argentina de las islas Malvinas? ¿Quién amarga los insurrectos de Méjico? ¿Quién oprime a las pequeñas repúblicas hispano-americanas? ¿Quién...? pero, ¿a qué seguir? habría preguntas de este género para llenar una columna del periódico sin que a ninguna pueda contestarse que los opresores o detentadores son los Imperios centrales.

Azorín ha estado en el frente francés, ha visto el ejército yanqui y se ha deslumbrado; es un ejército uniformado con cierta elegancia que semeja la indumentaria del sportman; compuesto de gente moza, no mal parecida, que en su mayoría pasó de la escasez a la abundancia al vestir el uniforme, que tiene cubiertos todos los gastos y 50 dólares de haber, y se presenta arrogante, con la arrogancia que ha de dar a esta gente la conciencia de la superioridad que les debe producir el papel de salvadores que les han adjudicado para traerles contentos a la guerra, y la imaginación del literato ha creído ver

un mundo nuevo y se recrea en su contemplación y en presentarnos a los demás revestido en las galas de su fantasía.

¿Qué impresión daría a Azorín el espectáculo que ofrecería un ejército de esos soldaditos españoles que con 15 céntimos en el bolsillo salen a conquista de niñeras, dotado con la abundancia del ejército yanqui?

Los Rothschild y los Morgan puestos sobre las armas para llevar a cabo la empresa más gloriosa que pudiera soñar la humanidad para levantarse de su prostración, aunque luego no se decidieran a pegar un solo tiro, pensando únicamente en disfrutar de sus dineros.

Tirol.

Casa PRIETO

Jamón especial para comer crudo, salchichón, lomo embuchado, chorizo de Pamplona y chorizo puro lomo en tripa cular. Clases selectas.

PRECIOS ESPECIALES

DE COLABORACION

SALUDOS

El saludo es una de las muchas manifestaciones de nuestra vida de relación que se ha gastado con el uso y con el tiempo, que no tiene objeto propiamente hablando, que ha venido a reducirse a un acto automático sin paralelo psíquico, es decir, a una acción mecánica de que no se da cuenta nuestra conciencia.

Con el flujo y reflujo de la vida, con el cambio de las épocas, con la sucesión de las generaciones, con el uso continuado, todo se gasta y se renueva. Unas cosas permanecen desgastadas o transformadas, otras desaparecen una vez perdido su objeto.

Esta ley es constante para todas las cosas del mundo, siendo extensiva a misma materialidad de las palabras. Usas es el *vuestra* señoría desgastado; el bastón y la corbata del día son la espada y la gola de los tiempos hidalgos; el ariete bélico ha desaparecido por falta de objeto.

Pues, bien; de esta ley no han escapado los saludos. En su nacimiento se decían con verdadera intención; al sonido de las palabras iba unido el deseo, la voluntad de que corriera lo que estas representaban. Se gastaron más tarde y quedaron únicamente de los saludos las palabras, desapareciendo de la parte voluntaria y consciente en ellos había. Así, cuando al aparecer un desconocido le preguntamos por la salud, ciertamente nos preocupa muy poco que padezca del bazo o del espinazo, y cuando preguntamos a uno si ha descansado, nos importa un bledo que los muelas o *as feras do cante*, como dirían hiperbólicamente los portugueses, le hayan molestado durante la noche.

Luego se gastaron más y más, abreviándose las mismas palabras. «Buenas», se dice, suprimiendo el sustantivo. «Abur», por acabar más pronto. Y hasta con un ¡holá!, ¡heul! u otra interfección cualquiera se despacha un saludo. Más todavía; con una indicación de la mano, con una inclinación de cabeza, con una mueca, con el sombrero, se hace un saludo ahorrando toda palabra.

El saludo está reducido a la mínima expresión. Cuanto más nos separamos de la edad contemporánea en mirada retrospectiva, más prolongados aparecen los saludos. Hoy el saludo es brevísimo; creo llegará a reducirse a 0, si no llega debería llegar, porque su existencia no tiene objeto. Y no tiene objeto porque *saludar es salud dar*, esto es, salud desear, interesarnos de la salud de alguien. Nosotros, hablando ingenuamente, no nos interesamos más que de la salud de nuestros seres más íntimos; éstos, si viven con nosotros, se encargan de comunicarnos sus dolencias en el mismo punto y hora en que las tienen, y si están lejos nos las transmiten inmediatamente por correspondencia. Luego si de los que no nos interesan no nos interesamos realmente y los que nos interesan se anticipan a manifestar su salud, es lógico que el saludo es superfluo. Debíamos, pues, al encontrarnos con un conocido empezar sin ambages a tratar de un tema, provocando su conversación con una de las fórmulas: *¿qué hay? ¿qué cuentas? u otra análoga*; y al retirarnos con un *me marchó*, aunque ya casi está implantada esta costumbre.

Solo tiene lugar el preguntar por la salud en casos determinados, como cuando sabemos que algún conocido

está enfermo. Las pruebas en contrario serán lo justificadas que se quiera, pero siempre el saludo será una rutinaria mentira y la mentira debe desterrarse, si bien es verdad que vivimos asidos a ella en muchos actos de nuestra vida sobre todo oficiales como las ostras a las rocas. Lo propio debe entenderse de las invitaciones a comer y otras etiquetas modernas. Podría ilustrar estas verdades con ejemplos que me han acaecido y que harían reír, pero no hay lugar.

Prescindo sin embargo aquí de ciertos saludos de veneración y respeto, como el que se hace a Dios o el de un subordinado a un jefe, aunque en la mayoría de los casos, máxime los referentes a las jerarquías humanas tienen muy poco de verdaderos.

Esta teoría será ruda, pero es exacta. No obstante los saludos en sus comienzos eran cosa hermosa; demostraban un sentimiento y casi siempre estaban calcados en Dios.

La época tiende a separar del saludo a Dios, que fué su fundamento en la formación, y una cosa sin fundamento no tiene razón de ser, no puede existir. Por eso el saludo agoniza, y si no muere vivirá una vida lánguida basada en lo irreal, por lo que mejor sería que no existiera. «¿Cómo está usted? Bien, gracias a Dios», se decía cristianamente. Ahora la *gente educada* (ya hablaremos de la verdadera educación en otro artículo) dice: «Bien, gracias», porque Dios es una antigüalla cuyo nombre ofende. «Hasta luego, si Dios quiere», decían nuestros mayores; hoy nos contentamos con la primera parte.

La misma fórmula simplificada de despedida «a Dios», que indicaba que en todas nuestras acciones nos dirigimos a El y cuyo nombre en ella no tenía escape, se disimuló un poco haciendo de las dos una sola palabra «adios», procurando involucrar su nombre, y por si esto es poco hay quien dice «adios», dando toda la importancia a la preposición, intensificando su acento.

¿A dónde llegará esta sociedad fáctica que nada profundiza, sociedad flotante como el corcho en la superficie de las aguas?

Si la metralleta de allende el Pirineo no la regenera no se qué será de ella; creo desaparecerá del Globo, porque está gastada y ha tocado a la meta su existencia.

Fac.

Salamanca 5 de Agosto de 1918.

La librería de CUESTA

se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 14.

Enseñanza útil

El incendio ocurrido en la mañana de ayer, debe servir de provechosa lección para el porvenir.

Tema hoy de todas las conversaciones lo será indudablemente de discusión en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento y en ella, rivalizando los concejales en celo por la seguridad del vecindario, reclamarán reformas a porriño en el personal y material de incendios.

La acertada y eficaz disposición del jefe del servicio de aguas don Dimas Ledesma, acometiendo a la nueva tubería para utilizar el agua directamente, puso bien de manifiesto cual ha de ser la orientación racional de estas reformas.

Sin entrar en consideraciones de orden técnico, sabemos todos que la presión del agua en la nueva red (cuatro atmósferas en la calle de Ramos del Manzano), y más que suficiente para lanzarla por cima de los cuartos pisos de los edificios.

Esta circunstancia, suprime la bomba de impresión, quedando reducido el problema: primero, a que la canalización se extienda *cuanto antes* a toda la ciudad y a multiplicar las bocas de salida, de riegos o especiales para el caso y después a mejorar en calidad y cantidad el mangaje.

Con esto y *disciplinar* el cuerpo de bomberos bastaría a las necesidades de Salamanca: el esfuerzo como se ve es más de buena voluntad que de coste.

Hablar de bombas de vapor o eléctricas, como oímos en el lugar del siniestro, es hablar de la luna. El Ayuntamiento no puede ni debe hacer ese gasto.

Un espectador.

Salamanca 5 Agosto de 1918.

NOTAS GRAFICAS DE LA GUERRA



El puente de mando de un crucero inglés hundido.

Conferencia telegráfica.

Los próximos Consejos de ministros. Preparando una combinación de gobernadores. Manifestaciones y motines contra la carestía del pan.—Huelgas resueltas.—Agresión a la Guardia civil.

La guerra europea.

PARTE ALEMAN

Madrid, 6 (5,10).

Noticias de Madrid.

Combinación de gobernadores. Dicese que en breve se hará una combinación de gobernadores, que se extenderá a varias provincias. La base de ella serán los gobiernos civiles de Sevilla y Gerona.

Los próximos Consejos.

Parce que en los Consejos de ministros que comenzarán el jueves, se ocuparán los consejeros de varios asuntos de interés.

El señor Dato tratará de los torpedamientos de buques españoles, dando cuenta de las reclamaciones formuladas y el curso de las negociaciones que se siguen.

El objeto preferente será sin embargo el problema económico, singularmente el estudio de los presupuestos para el año próximo.

El señor Cambó también se propone presentar un proyecto importante, pero guarda reserva impenetrable acerca de su contenido.

De viaje.

Después de celebrados los tres consejos de ministros, que se consideran necesarios para despachar los asuntos pendientes, marcharán varios ministros, que aún no han salido, a pasar una temporada fuera de Madrid.

Entre ellos se cuentan el señor Cambó que irá a Barcelona y el señor González Besada que marchará a sus posesiones de Galicia.

Incautación de coches.

Con motivo de no haber pagado el arbitrio municipal los dueños de los coches de punto, el alcalde se ha incautado de los carruajes, caballeros y enseres, porque aquellos no tienen garantía de solvencia.

Gestiona de los cocheros que sigan sirviendo en sus puestos bajo la dependencia del Ayuntamiento.

LOS GANADEROS pueden solucionar la paralización del mercado de lana, llevándola en depósito a los Almacenes Generales.

las calles de esta capital una numerosa manifestación de mujeres, que estuvieron en el Gobierno civil y en el Ayuntamiento, protestando contra la subida tan exorbitante que ha tenido en estos días el precio del pan.

A las manifestantes se unieron algunos muchachos y hombres, principalmente obreros sin trabajo.

Cuando los obreros dejaron el trabajo, se organizó por ellos otra manifestación con el mismo objeto.

Las autoridades adoptaron precauciones con el fin de evitar que surgieran tumultos.

Continúa sin embargo la excitación, temiéndose desórdenes.

Pan barato, pero malo.—Tumultos MURCIA.—Ha comenzado a venderse pan a precios más bajos que en los últimos días, merced a la fórmula convenida entre el Ayuntamiento y los panaderos.

Estos, para burlar el convenio, han puesto a la venta un pan de malísima calidad, lo cual ha dado motivo a numerosas y unánimes protestas y a general indignación.

Los obreros de las fábricas de hilaturas organizaron una manifestación, que bien pronto tomó caracteres de tumultuaria, recorriendo la población en actitud amenazadora.

Los manifestantes obligaron a que se unieran a ellos a los operarios de cuantos talleres encontraban a su paso y a los dependientes de los comercios, a quienes obligaban a cerrar las puertas de los establecimientos.

Otro tanto ocurrió en los hoteles y cafés, cayendo rotos los cristales de algunos que se resistieron a cerrar.

En este punto era ya la manifestación un verdadero motín.

Así se dirigió a la Delegación de Hacienda y a otras oficinas públicas, en las que obligaron a los empleados al abandono del trabajo.

En todo el tiempo que ocurrían estas cosas, pudieron los manifestantes hacer cuanto les vino en gana, sin que nadie les fuera a la mano, pues ni las autoridades ni la fuerza pública aparecieron por ninguna parte ni dieron señales de vida.

A las dos horas salió ya la fuerza de la guardia civil patrullando por las calles para impedir desmanes.

Numerosos grupos se estacionaron frente al edificio del Ayuntamiento, prorrumpiendo en un griterío ensordecedor que duró largo rato.

La opinión general se muestra indignada, no solo de la burla que supone el pan puesto a la venta, si-

LOS LABRADORES tienen sus cosechas mejor custodiadas que en ninguna parte, en los Almacenes Generales.

Manifestaciones contra la carestía del pan.

GUADALAJARA.—Ayer recorrió

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Nota de la Presidencia.-La comisión redactora del Reglamento de funcionarios.-El viaje regio a Barcelona.

Un incendio en la Audiencia de Sevilla: grandes pérdidas.

Torpedeamiento de un barco español.

LA GUERRA EUROPEA

PARTE FRANCES DE ESTA TARDE

Madrid 6 (15).

Noticias de Madrid

Nota de la Presidencia.

En la Presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado esta mañana a los periodistas una nota oficial.

Según ella, la comisión de funcionarios nombrada por el Gobierno para redactar el reglamento de aplicación de la ley de funcionarios y proponer la forma de adaptación a los distintos servicios y departamentos, hace constar que no se hace solidaria de las versiones que han circulado en distintos periódicos acerca de la orientación y alcance de la labor que aquella realiza.

Además la comisión tiene el propósito decidido de no dar a conocer, ni aún parcialmente, su dictamen hasta que lo haya entregado terminado al Gobierno.

Espera que esto ha de poder ser antes de la fecha que el mismo Gobierno había señalado como límite para que la comisión desempeñara su cometido.

Las diversas ponencias, en que la comisión se ha dividido para el mejor y más acertado estudio de los distintos puntos, siguen estudiando con la mayor actividad la propuesta que después completarán en reuniones de la comisión en pleno.

Negativa.

El subsecretario de la Presidencia ha desmentido la noticia que se le ha atribuido sobre designación de la fecha del viaje que se anuncia del rey a Barcelona.

El señor Llanos dice que no es exacto que él haya hecho manifestación alguna sobre ese tema.

En Gobernación.

En el ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas el señor Rosado.

Las noticias que comunicó el subsecretario de Gobernación confirman las ya conocidas por la prensa y que oportunamente he comunicado relativas a tumultos y manifestaciones por las subsistencias en Murcia, Castellón y otros puntos.

Provincias.

Incendio en una era.

ALMERIA.—Se reciben noticias de Vélez Rubio dando cuenta de que en una era de aquella población se produjo un incendio que causó gran alarma, pudiéndose evitar con gran trabajo que se propagara el fuego a otras próximas.

Una riña de gitanos.

En Cuevas de Vera hubo ayer una colisión entre gitanos, haciendo uso los contendientes de armas blancas y de fuego.

Resultaron dos heridos de bastante gravedad.

La riña terminó con la llegada de la guardia civil que practicó algunas detenciones.

Rectificación.

BARCELONA.—Con motivo de las noticias que estos días han circulado en los periódicos relativas a la formación de un tribunal de honor, el coronel de infantería señor Génova ha enviado a los periódicos una carta en que rectifica la especie de que él visitara al ex coronel señor Márquez para pedirle perdón por haber votado su separación del ejército.

Sin noticias.

El consignatario del vapor «Eguzquiza» torpedeado recientemente

en aguas del mar Mediterráneo, ha declarado, contestando a preguntas de los periodistas, que carece de detalles del torpedeamiento.

Únicamente puede decir que el buque salió del puerto de Barcelona el día 11 del pasado Julio conduciendo carga general y con rumbo a Alejandría y por tanto, dentro de la zona del bloqueo que realizan los submarinos germanos.

Audiencia quemada.

SEVILLA.—Poco después de constituida la Sala de vacaciones de la Audiencia territorial para el despacho de varios asuntos urgentes, se declaró en el edificio del Palacio de Justicia, un formidable incendio.

Los magistrados acababan de despachar los asuntos de una secretaría y comenzaban los de otra, cuando penetró un muchacho, dando la voz de alarma.

Salleron a la sala de togas, en donde el fuego había comenzado y solo tuvieron tiempo para huir, porque el incendio avanzaba por momentos vorazmente.

No pudieron salvar ningún papel.

En el momento que salían llegaba un coche celular conduciendo a los procesados, cuyos juicios orales iban a celebrarse hoy.

El edificio continúa ardiendo por diversos puntos.

Se ha quemado el archivo de la secretaría, el mobiliario y varios cuadros, algunos de ellos de relevante mérito por no haber dado tiempo a salvarlos.

Se trabaja con mucha actividad en la extinción pero sin eficacia, porque no hay presión en el agua.

Empieza a hablarse con extrañeza de la rapidez con que el fuego se ha propagado a todas las dependencias del palacio.

Huelga resuelta.

ZARAGOZA.—Ha tenido solución satisfactoria la huelga de obreros de las fábricas de aserría maderera.

Hoy reanudarán el trabajo restableciéndose la normalidad.

De la guerra.

Parte francés de la tarde.

PARIS (3 tarde, oficial).—Durante la noche progresamos al norte de Montdidier hasta el Avre entre Brasche y Morisel.

Un golpe de mano enemigo al oeste de Montdidier fracasó, cogiendo nuestras tropas algunos prisioneros.

En el frente del Vesle mantenemos nuestras posiciones al norte del río, a pesar de los contraataques enemigos, que rechazamos con muchas bajas para los alemanes.

La feria de Leipzig.

BERLIN.—Se espera que la feria de otoño de Leipzig atraerá también este año numerosos visitantes.

Han llegado ya numerosos avisos de llegada desde los países neutrales y aliados, como asimismo de Rumania y Ucrania, de modo que la feria tuvo que ser ensanchada considerablemente.

Se han creado dos secciones nuevas: una de técnica y otra de agricultura.

La feria se celebrará desde el 25 al 31 de Agosto.

Los ferrocarriles conceden toda clase de facilidades para visitar dicha feria.

Rusia a favor de Alemania.

COLONIA.—La Gaceta Popular de Colonia publica un telegrama de Helsingfors, en que se asegura que

no también de la pasividad de las autoridades durante el tumulto.

LAS HUELGAS

Solución.

ALMERIA.—Se ha resuelto armónicamente la huelga de los obreros de las minas de Serol.

Hoy reanudarán el trabajo. CACERES.—La huelga de los obreros de Logrosán ha tenido solución satisfactoria, según las noticias recibidas de aquella localidad.

Se considera restablecida la normalidad.

De la guerra.

Parte alemán.

NAUEN.—El parte oficial de anoche dice que entre Iprés y Montdidier hubo mucha actividad de artillería y fueron rechazados avances enemigos en Flandes, norte de Albert y región del Somme.

Al norte de Montdidier se retiraron nuestras tropas de la orilla occidental del Avre y al noroeste de aquella ciudad cogimos prisioneros.

A orillas del Vesle sigue la actividad, rechazando nuestras tropas avances parciales y retirándose de Fismes, al norte del Vesle, según plan preconcebido.

Delgado Barreto.

Oposiciones a escuelas

Ayer tarde no hubo aprobadas. Esta mañana ha sido aprobada con 45 puntos Saturnina Blanco Matias.

De la calle...

A cada cual lo suyo.

Señor Director de EL SALMANTINO: En el número de ayer de El Adelanto al relatar el siniestro ocurrido anteaer en los talleres, respectivamente, de don Elías Pérez de la Fuente y don Francisco Núñez, se hace una información errónea respecto a la localización del incendio en la calle de Caldereros.

En ella se hace constar que el señor Cabanillas fué el que dirigió los trabajos de extinción, siendo así que dicho señor no se hallaba presente en aquel sitio.

Quien dirigió dichos trabajos fué el maestro carpintero don Dionisio Iglesias, a cuyo esfuerzo y actividad, así como al de los bomberos que le secundaron en dichas operaciones de atajamiento, se debe que el incendio no ocasionase más destrozos que los que sufrieron los señores Núñez y La Fuente.

Esta es la verdad, señor director. Y, por tanto, deseo hacerlo constar así.

Un bombero.

¿No podría el señor alcalde ordenar al encargado de quitar el agua del caño Mamarón, que la dejara correr una hora más? Porque es cosa de que a las nueve de la noche está quitada, y para llenar un cántaro hay que estar, por lo menos, una hora.

J. S. R. A.

Señor don Quintín Talavera: ¿No tendrá inconveniente usted, como jefe de los guardias municipales, de ordenar a una pareja que se diera una vuelta por la plaza de San Justo, porque han dejado los jardines tan bonitos y es lástima que unos cuantos niños... entren a estropearlos?

Gracia que espero de usted.

Un vecinito.

En esta sección publicaremos cuantas quejas «De la calle...» se nos remitan y nos ofrezcan garantía de veracidad.

En la puerta de entrada de nuestra imprenta se ha colocado un buzón para recoger las quejas que el vecindario eleve a las autoridades por nuestro conducto.

Accidente del trabajo

Obrero herido

Esta mañana a las once, y en la obra que en la plazuela de Santa Eulalia poseen los señores Hijos de Arsenio Andrés, el obrero Jesús Aparicio, de cuarenta y dos años de edad, recibió un golpe en la cabeza, producido por la caída de un ladrillo.

El herido fué trasladado a la Casa de Socorro, donde fué curado por los facultativos de guardia señores Buxaderas y González, de una herida contusa en la región occipital, siendo calificada de pronóstico reservado.

Universidad Literaria

Facultad de Derecho.

El Decanato de esta Facultad remite a los gobernadores civiles de Badajoz y Granada, respectivamente, los títulos de abogado de don José María y don Ricardo Sanz del Campo.

DE SUBSISTENCIAS

Lo del tocino

Parece ser que las existencias de tocino que en los comercios existían se han agotado, sin que podamos saber si efectivamente el público lo ha consumido o si los industriales lo ocultan, para no verse obligados a venderlo al precio de tasa.

Verdaderamente que el pueblo de Salamanca, acostumbrado como estaba a adquirir este artículo a un precio mucho mayor que el actual, puede haber hecho grandes adquisiciones que han mermado grandemente las existencias de los comercios.

Por otra parte, como los industriales no desean adquirir más partidas de tocino, toda vez que perjudicarían considerablemente sus intereses, ésta es la causa de que en varios establecimientos expendedores del artículo, se haya colocado el cartel de «No hay tocino».

La noticia que ayer dábamos de haber sido elevado el precio de tasa del tocino a 3,20, no ha empezado aún a regir, ni empezará hasta tanto que el Comisario de Abastecimientos apruebe la propuesta de la Junta.

Advertimos esto para hacer notorio al público que la tasa que rige es la anterior, o sean 2,80 el kilo.

De nuestros corresponsales

DESDE BEJAR

Firmada por el señor alcalde don Esteban Tapia y los señores concejales que han quedado formando el Ayuntamiento de esta ciudad, se repartió el 28 del pasado una hoja invitando a los electores para la celebración de una Asamblea, que tuvo lugar el día 30 por la noche, en el Salón Variedades, con el objeto de acordar quienes han de ser los seis concejales que tienen que elegirse el día 11 para que el Ayuntamiento quede completo. Como sucede en todas las grandes reuniones, en esta se discursó mucho mucho; ya iba resultando una especie de laberinto dicha asamblea, por lo intrincada que se ponía la discusión, cuando se pudo acordar que el Ayuntamiento, la Cámara de Comercio y la Junta de las sociedades obreras propongan los concejales que deben ser elegidos, para que no haya lucha en la elección de dicho día.

La construcción del Pantano de Navamunio, que tantos beneficios ha de proporcionar a Candelario y a Béjar, ha vuelto a llamar la atención de todos, hallándose conformes los dos ayuntamientos en abonar lo que les corresponde, después de la subvención que hace el Gobierno. El río Cuerpo de H mbre para que tenga energía, y se pueda atender siempre al riego de muchas fincas y dar movimiento constante a las fábricas, necesita que sus aguas sean bien reunidas, para aprovechar su fuerza hidráulica que constituye una riqueza inmensa que no debe perderse.

De la misma manera que se prohíbe la venta de alimentos y bebidas que no reúnen buenas condiciones para el sostenimiento del organismo, debe hacerse con lo que, por inmoral e indecente, sirve de fomento a las pasiones y envenena el espíritu; digo esto porque hace tiempo que en la estación ferroviaria de esta ciudad, y en otras de la línea, existe una biblioteca, verdadero foco de infección, con periódicos, libros y tarjetas que debieran quemarse, y no consentirse en venta, por los perjuicios que a la moral originan.

El día 1.º, después de haber hecho nuestro señor Obispo la visita pastoral a los pueblos del arciprestazgo de Becedas, salió con dirección a Asturias, para pasar el verano en Oviedo, y asistir a la coronación de la Virgen de Covadonga.

Le desea al señor Regueras un feliz viaje

El corresponsal.

3 de Agosto de 1918.

A nuestros suscriptores de fuera de la capital

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital, nos escriban cuando les falte algún número de nuestro diario, para hacer en Correos la oportuna reclamación.

Congreso Mariano Montfortiano

Clases de congresistas.—Adheridos, numerarios, ilustres, según que contribuyan con la cantidad de 1,50 o 25 pesetas respectivamente.

Los congresistas adheridos tendrán derecho a participar de las gracias espirituales y ventajosas materiales y podrán asistir a las sesiones del Congreso; los numerarios e ilustres y los autores de Memorias tendrán derecho a recibir las actas del Congreso.

Los numerarios recibirán el correspondiente carnet, que será necesario para asistir a determinados actos del congreso y los ilustres, además un especial diploma.

Para suscribirse como congresista y presentar las memorias hasta el día 15 de Agosto.

NOTA.—Las personas que deseen más detalles sobre citado el congreso, pueden adquirirlos en la casa número 22, calle del Prior, domicilio del señor coadjutor de la Purísima.

Le ha publicado recientemente en extracto un periódico de Moscou.

Lleva las firmas de los ministros Sazonow y Motono, como plenipotenciarios, respectivamente, de Rusia y el Japón.

La finalidad es proteger la integridad territorial de China, contra el dominio de cualquiera otra potencia.

Ambos estados se comprometen a intervenir con las armas para impedir aquel objetivo y a no firmar la paz separada con el enemigo.

Este convenio debía conservar su vigor hasta 1921.

ROMA.—En la próxima semana recibirá el Papa en su audiencia al príncipe de Batenberg, hermano de la reina Victoria.

LONDRES.—Se anuncia que mañana pronunciará el jefe del Gobierno inglés señor Lloyd George, un importante discurso en la Cámara de los Comunes.

—Comunican de Copenhague que según informes particulares allí recibidos, se considera inminente por parte del Gobierno provisional de Siberia la declaración de la guerra de este país a Rusia.

—El Gobierno establecido en Omsk ha informado a las potencias que Siberia se constituye en república soberana independiente.

—El ministro inglés lord Balfour ha declarado en el parlamento que el Gobierno británico ha comunicado oficialmente al de Siberia que no entra en sus intenciones el atacar contra la integridad territorial de Rusia.

BERLIN.—Ha sido restablecido el servicio postal y telegráfico entre Ucrania y Rusia haciéndose con regularidad.

El día primero de Agosto llegó a Kiew el primer tren correo, procedente de Moscou.

—Ha quedado resuelta la huelga de ferroviarios de Ucrania, circulando los trenes con normalidad en todo el país.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4% perpetuo interior (80,00), 5% amortizable (00,00), Banco de España (000,00), Tabacalera (000,00), Francos (66,60), Lit ras (18,08).

DELGADO BARRETO.

El Salmantino

No pone límite a la duración de su información telefónica y telegráfica, dejando esto a la discreción de sus corresponsales en Madrid y en la provincia.

FABRICA DE BOLSAS

“La Salmantina,”

Fe, 2. Salamanca.

Valencia. ARTE RELIGIOSO Almudín, 6.

Grandes talleres de JOSE M. BAYARRI

PRIMER ESCULTOR VALENCIANO. ARTE Y ECONOMIA

Premiado por la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos y otros institutos análogos. Fundador y Director general de la Escuela Profesional de Arte Religioso Valenciano. Redactor artístico y crítico de Bellas Artes de la importante revista católica ilustrada Rosas y Espinas, de la revista valenciana Bellas Artes y otros periódicos. Casa fundada con todos los adelantos modernos.

Indagones, troncos, andas, altares, etc., etc. Buenas y secas maderas. Manifestas ventajas económicas encargando las obras a esta casa. Pidanse presupuestos, dibujos, proyectos, etc. Se remiten a vuelta de correo.

José María Bayarri.-Valencia. Almudín, 6. 2

ELIXIR ESTOMACAL de Sain de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio
MADRID - Villanueva, 11
Abonos minerales y orgánicos.
DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra Almacén de maderas. - Salamanca.
Cemento «CANGREJO», YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económica. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos.
Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**
Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de **Antonio Ferreira**
Plaza Mayor, 49 (acera de Correos), Salamanca.
Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esteras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,75 en relación de precio con los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

Obrador de ebanistería de Adrian Iglesias Sanchez
Zamora, 24. - Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.
Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pías bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.
Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.
También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.
Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.
Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



LA URBANA
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid
Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.
Capital social (totalmente suscripto) 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado 1.250.000 —
Activo de la Compañía 106.000.000 —
Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca
D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.-Salamanca
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Teléfono, "El Salmantino" Apartado, número 17. número 40.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA
Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)
10.000 biografías rigurosamente inéditas.
TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.
1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.
COLABORACION MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.
ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO
Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.
ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO
Datos elocuentes: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.
Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.
Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI
Precios de estos tomos encuadernados. (Al contado... 815,50 pesetas (A plazos... 923
Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA.
Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.
Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:
Colchones de corcho. Compreñ el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.
Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.
Productos farmacéuticos.
Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Benhart».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.
Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.
Ventas

Guía Médica de Salamanca
En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores
Oftalmología. Doctor José Gómez Díez, oculista. Plaza Mayor, número 1.—Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.
Riñón y vías urinarias. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza Mayor, 35, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

POMADA Y DEPURATIVO "Cereo"
Cura radicalmente las enfermedades de la piel, como eczemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, escrófulas, SARNA, etc., etc.
DE VENTA
Farmacia de M. Recio Doctor Riesco, 60.
Grand Hotel Restaurant del Pasaje
Plaza Mayor, número 39
SALAMANCA
Menús selectos. — Se sirven bodas, banquetes y lunches. — Elegantes habitaciones.

GRAN FARMACIA PILDORAS PINK 4 Ptas
HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA
Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PILDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**

Banco hipotecario de España.
Préstamos al 5 por 100 anual, reembolsables por anualidades calculadas de manera que el capital recibido se amortiza en un periodo de cinco a 50 años, a voluntad del prestatario.
Agente más antiguo en esta ciudad: **Agustín Montejo Salvador**, quien se encarga de la tramitación de los préstamos y formalización de las titulaciones defectuosas o incompletas, así como también de la compra de cédulas hipotecarias al 4 y 5 por 100 de interés anual.
Salamanca: Paseo de Canalejas, 5, pral. (De 3 a 5).

Sueldo semanal (desde 5 duros)
pagado a destajo, confeccionando en casa por cuenta de la "Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico", (desde cualquier localidad), facilísimo trabajo en postales, caricaturas de la guerra, al alcance de todos. ¡¡¡Gran consumo!!! Pedid condiciones, catálogo-muestra GRATIS, escribiendo.
Apartado de Correos, 402.-MADRID